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МАТЕМАТИЧНІ ПРОЄКТИ ЯК ІНСТРУМЕНТ ФОРМУВАННЯ 

ДОСЛІДНИЦЬКОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ 

 

Сучасне суспільство ставить перед педагогами завдання підготовки 

учнів, які здатні швидко адаптуватися в змінних життєвих ситуаціях, 

самостійно набуваючи необхідні знання; самостійно критично мислити; 



грамотно працювати з різною інформацією; бути здатним до саморозвитку. 

Щоб з гідністю прийняти завдання, освіта повинна мати 

випереджальний характер, тобто бути націленою в майбутнє, на розв’язання 

проблем нового століття, розвиток ключових і предметних компетентностей. 

Це вимагає від педагогічної науки перегляду та подальшого дослідження 

проблем, серед яких, підвищення ефективності викладання всіх навчальних 

дисциплін. Однією із умов, яка забезпечує ефективність навчального процесу, 

є раціональний підбір методів навчання. 

Проєктування в найбільш загальному вигляді можна розглядати як 

діяльність або процес створення проєкту (тобто прототипу, прообразу) 

передбачуваного або можливого об’єкта. Воно покликане захистити людину 

від непередбачуваності, що виникає в ході діяльності. Проєктувальник завжди 

ясно формулює цілі, ретельно підбирає способи реалізації проєкту і потім все 

по можливості точно втілює.  

Проєктування відрізняється від дослідження тим, що дослідження не 

передбачає створення заздалегідь запланованого об’єкта. При проєктуванні 

вирішується є реальним практичним завдання. Хоча людині при цьому часто 

доводиться створювати і технології її рішення. Тому багато етапів проєктної 

діяльності та дослідження збігаються.  

Більшість навчально-дослідних і науково-дослідних робіт на практиці 

виявляються саме проєктними роботами, так як реалізують уже чітко 

сформульовану програму. 

У нових стандартах середньої загальної освіти виділяються вимоги і до 

організації проєктної та навчально-дослідницької роботи учнів у рамках 

основної освітньої програми. Ця робота спрямована на досягнення 

особистісних, предметних і метапредметних результатів навчання. Крім того, 

організація дослідницької діяльності учнів є одним із трудових дій вчителя 

згідно Професійного стандарту.  

Метод проєктів – один з інтерактивних методів сучасного навчання. Він 

повинен стати складовою частиною навчального процесу.  



Тим паче, основною процедурою підсумкової оцінки досягнення 

метапредметних результатів навчання є захист підсумкового індивідуального 

проєкту.  

Індивідуальний підсумковий проєкт являє собою навчальний проєкт, що 

виконується учнями в рамках одного або декількох навчальних предметів з 

метою продемонструвати свої досягнення в самостійному освоєнні змісту і 

методів обраних областей знань і видів діяльності і здатність проєктувати і 

здійснювати доцільну і результативну діяльність (навчально-пізнавальну, 

конструкторську, соціальну, художньо-творчу, іншу).  

Виконання індивідуального підсумкового проєкту обов'язково для 

кожного учня. Також обов’язковим є те, що результат проєктної діяльності 

повинен мати практичну спрямованість.  

Тому вчителі повинні володіти проєктним методом навчання.  

Під проєктом зазвичай розуміється спільна пізнавальна і творча 

діяльність людей, що має спільну мету, узгоджені методи, способи діяльності, 

спрямовані на досягнення загального результату діяльності. 

Відродження «проєктного навчання» в сучасній школі йде в сенсі 

інноваційної діяльності. «Метод проєктів» в навчанні полягає в тому, що учні 

виконують «проєкти» – конкретні завдання, пов'язані з навчальним 

матеріалом. Учитель спрямовує думку учня в потрібному напрямку. Учні 

повинні самостійно спланувати, виконати, проаналізувати і оцінити рішення 

деякої проблеми. 

Уміння учнів самостійно здобувати знання дуже важливо, тому що 

сучасному суспільству потрібні працівники і керівники, здатні швидко і 

правильно вирішувати постійно виникаючі конкретні завдання, вести діалог з 

колегами і партнерами, самостійно приймати рішення.  

Практика використання методу проєктів показує, що разом вчитися не 

тільки легше і цікавіше, але й значно ефективніше. «Я знаю, для чого мені 

треба все, що я пізнаю. Я знаю, де і як я можу це застосувати », – ось основна 

теза сучасного розуміння методу проєктів. 



Проєктне навчання передбачає пристосування змісту освіти до 

індивідуальних запитів учнів, опору на їх життєвий досвід. Метод проектів не 

є принципово новим у світовій практиці. Він виник ще на початку ХХ століття 

в США. Його назвали також «методом проблем» і пов’язували з ідеями 

гуманістичного в філології та освіті, розробленим американським педагогом, 

психологом і філософом Дж. Дьюї, а також його учнем У.Х. Кілпатриком. 

Американський педагог Джон Дьюї (1859-1952),  засновник «прагматичної 

педагогіки» – теоретичної основи методу проєктів, запропонував, щоб знання 

витягувалися з практичної діяльності та особистого досвіду дитини. Протягом 

більш ніж столітнього досвіду застосування методу його сенс зазнав змін. 

Іноді проєктну роботу вважають моделлю науково-дослідницької роботи.  

В даний час розроблені психолого-педагогічні основи методу 

проєктного навчання, визначено особливості його застосування до викладання 

математики, проведена класифікація проєктів за кількома підставами. Як 

відомо, велике значення в цьому методі надається мотивації і способам 

самостійного отримання знань. В його основі лежить принцип відповідності 

етапів навчання природним крокам розвитку самої науки.  

Проєктна діяльність не може стати альтернативою класно-урочної 

системи. У сучасній педагогіці проєктна діяльність рекомендується як 

доповнення до інших видів навчання.  

Синтез прагматичної західної освіти «know how» і вітчизняної освіти 

«know why» дає цікавий ефект: проєктами з математики у нас називають і збір 

інформації з теми, і розв'язування звичайних шкільних задач, і навіть 

дослідження.  

У математичних проєктах, на відміну від класичних проєктів, часто 

відсутні соціально значимі цілі. Але діяльність зі збору, систематизації 

інформації за деякою темою, що має в результаті математичний розвиток 

учнів, вважається корисною. У будь-якому математичному проєкті має бути 

присутня спеціально організована діяльність з дослідження предмета 

математики. Воно передбачає вирішення завдань, дослідження властивостей 



чисел, фігур, функцій. Інакше проєкт буде лише побічно пов'язаний з 

математикою. Тому пропонується таке визначення.  

Проєктна діяльність (проєкт) з математики – така навчально-пізнавальна 

діяльність учнів, яка спрямована на отримання деякого заздалегідь 

спланованого особистісно значимого для них матеріального результату і яка 

передбачає самостійне рішення учнями математичних задач. Використання 

методу проектів сприяє розвитку математичних здібностей. Глибоке, 

самостійне і творче вивчення математики є передумовою розвитку здібностей 

до математичної діяльності – самостійної постановки проблем та 

знаходженню шляхів та методів їх вирішення, які мають новий та загально-

значимий зміст.  

Робота над проєктами проводиться поетапно ( «П’ять П»).  

1) Занурення в проєкт (мотивація, проблема, тема, цілі і завдання).  

2) Планування (план дій, терміни, джерела інформації, форма звіту, критерії 

оцінки, розподіл обов'язків).  

3) Пошук інформації (відбір, експеримент).  

4) Продукт проєкту (виконання проєкту: аналіз, узагальнення, висновки, 

оформлення, підготовка до подання).  

5) Представлення результатів (презентація, оцінка, аналіз результатів, 

рефлексія).  

Таким чином, будь-який проєкт повинен закінчуватися створенням 

продукту (результату роботи), який обов'язково повинен плануватися. Це 

може бути: есе, реферат, аналітичні матеріали, оглядові матеріали, звіти про 

проведені дослідження, стендова доповідь, матеріальний об'єкт, макет, 

мультимедійні продукти та ін.  

При експертизі проєкту враховуються: зміст, оформлення, захист; 

оригінальність, науковість, актуальність, самостійність та ін.  

Як відомо, в методиці навчання математики визначаються такі форми 

проєктної роботи за термінами підготовки:  

 - міні-проєкти для уроку, позакласного заходу, конкурсу;  



 - короткострокові проєкти, що включають значний обсяг проєктно 

дослідницької діяльності;  

 - довгострокові (річні) проєкти. 

Проєкти можуть виконуватися індивідуально або в групах.  

У групових проєктах окремі розділи виконуються індивідуально.  

Елементи групової роботи: «мозковий штурм», взаємна оцінка ідей один 

одного, і ін. Розвиваються навички співпраці, колективної відповідальності і 

ін. Формуються вміння (компетенції): інтелектуальні (робота з інформацією: 

пошук, аналіз, узагальнення, висновки, ...), творчі (ідеї вирішення проблеми, 

прогнозування, ...), комунікативні (дискусія, аргументування, компроміс, 

виклад думки, ... ).  

Слід зазначити, що проєкти в 5-6 класах є в основному 

короткостроковими і дещо спрощеними з оформлення, однак це не 

применшує їхню соціальну значимість, а лише говорить про відповідність 

віковим особливостям школярів даного віку.  

У 7-9 класах проєкти є хорошим стимулом для підвищення інтересу до 

вивчення математики. Вони кілька ускладнюються за формою і за змістом, 

практикується і науковий підхід до виконання. При цьому збільшується час на 

їх підготовку – вони стають середньостроковими.  

Важливо виділити доцільні теми курсу або розділи, які будуть винесені 

на «проєктування». У шкільній практиці зустрічаються проєкти на такі теми:  

– Побудова перерізів многогранників.  

– Топологічна теорема Ейлера.  

– Застосування похідною до вирішення практичних задач.  

– Загадки пірамід.  

– Золотий переріз навколо нас.  

– Як виміряти Землю?  

– Симетрія навколо нас.  

– Відсотки в нашому житті.  

– Системи числення.  



– Числа Фібоначчі.  

– Фрактали.  

Таким чином, проєктна робота учня використовується як для 

формування, так і для оцінки рівня сформованості його ключових 

компетентностей, метапредметних результатів навчання. За допомогою 

методу проекту можна досягти міцного засвоєння знань, а також перевірити 

знання і уміння при розв’язуванні задач. Під час виконання проекту 

створюється позитивний емоційний настрій, який сприяє успіху і підвищує 

інтерес до вивчення предмету. 
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